



## เอกสารประกอบการพิจารณา

ร่างความตกลงระหว่างสหภาพยุโรปกับประเทศไทย ตามมาตรา 28 ของความตกลงทั่วไปว่าด้วยภาษีศุลกากรและการค้า (แกตต์) 1994 ที่เกี่ยวข้องกับการแก้ไขข้อผูกพันสำหรับสินค้าที่มีโควตาภาษีในตารางข้อผูกพันของสหภาพยุโรป อันเป็นผลเนื่องมาจากการออกจากสมาชิกภาพสหภาพยุโรปของสหราชอาณาจักร ร่างหนังสือจากรัฐบาลแห่งสหราชอาณาจักร ถึงรัฐบาลแห่งประเทศไทย และร่างหนังสือจากรัฐบาลแห่งประเทศไทย ถึงรัฐบาลแห่งสหราชอาณาจักร

อ.พ. 4/2563 การประชุมร่วมกันของรัฐสภา สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง



อ.พ.4/2563

การประชุมร่วมกันของรัฐสภา  
สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง



เอกสารเพิ่มเติม

สำนักวิชาการ  
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
โทร. ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๗๐-๒

ร่างความตกลงระหว่างสหภาพยุโรปกับประเทศไทย ตามมาตรา 28  
ของความตกลงทั่วไปว่าด้วยภาษีศุลกากรและการค้า (แกตต์) 1994  
ที่เกี่ยวข้องกับการแก้ไขข้อผูกพันสำหรับสินค้าที่มีโควตาภาษีในตาราง  
ข้อผูกพันของสหภาพยุโรป อันเป็นผลเนื่องมาจากการออกจากสมาชิกภาพ  
สหภาพยุโรปของสหราชอาณาจักร ร่างหนังสือจากรัฐบาลแห่งสหราชอาณาจักร  
ถึงรัฐบาลแห่งประเทศไทย และร่างหนังสือจากรัฐบาลแห่งประเทศไทย  
ถึงรัฐบาลแห่งสหราชอาณาจักร

(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)

## คำนำ

เอกสารประกอบการพิจารณา (อ.พ.) นี้ จัดทำขึ้นเพื่อประโยชน์ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ร่างพระราชบัญญัติ ญัตติขอแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ พระราชกำหนด ญัตติ หรือหนังสือสัญญา ระหว่างประเทศ ที่เข้าสู่การประชุมของสภาผู้แทนราษฎร และที่ประชุมร่วมกันของรัฐสภา โดยศึกษา รวบรวม และวิเคราะห์ข้อมูล สถิติ ข้อเท็จจริง บทความทางวิชาการ และ/หรืองานวิจัยที่เกี่ยวข้อง เพื่อเป็นข้อมูลเบื้องต้นให้กับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา กรรมการ และบุคคลในวงงานรัฐสภา ใช้ในการประกอบการพิจารณา ตลอดจนเป็นข้อมูลอ้างอิงสำหรับผู้สนใจทั่วไป

สำนักวิชาการ

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

### ผู้รับผิดชอบ

นายมานิช อินทนิม

ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ

นางสุภาวดี ตันตระกูล

ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการวิชาการ 2

### ผู้จัดทำและรับผิดชอบ

นายอานันท์ เกียรติสารพิภพ

นิติกรเชี่ยวชาญ

นายภูมิพิชญ์ ยาสิทธิ์

วิทยากรชำนาญการพิเศษ

นางรติมา คชนันท์

วิทยากรชำนาญการพิเศษ

นางสาวพิมพ์ธัญญา ช้องเสนาะ

วิทยากรปฏิบัติการ

นายวรพงษ์ แพร่ม่วง

วิทยากรปฏิบัติการ

นางสาวอุไร ธรรมเพชร

เจ้าพนักงานธุรการอาวุโส

นางสาวสุพรรณิศา พรหมบุตร

เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน

พฤศจิกายน 2563

## บทสรุปสำหรับสมาชิกรัฐสภา

เมื่อวันที่ 22 มกราคม 2562 คณะรัฐมนตรีได้มีมติเห็นชอบร่างความตกลงระหว่างไทยและสหภาพยุโรป เกี่ยวกับการจัดสรรปริมาณสินค้าที่มีโควตาภาษีของสหภาพยุโรป และร่างหนังสือแลกเปลี่ยน (Exchange of letter) ระหว่างไทยและสหราชอาณาจักรเกี่ยวกับการจัดสรรปริมาณสินค้าที่มีโควตาภาษีของสหราชอาณาจักร ตามที่กระทรวงพาณิชย์เสนอ อันเนื่องมาจากสหราชอาณาจักรจะออกจากการเป็นสมาชิกของสหภาพยุโรป (Brexit) ในวันที่ 1 มกราคม 2561 ส่งผลให้สหภาพยุโรปต้องแก้ไขตารางข้อผูกพันทางภาษีภายใต้องค์การการค้าโลก (WTO) และสหราชอาณาจักรต้องจัดทำตารางข้อผูกพันทางภาษีภายใต้องค์การการค้าโลกใหม่ ที่จะมีผลต่อการจัดสรรปริมาณที่เกี่ยวข้องกับสินค้าที่มีโควตาภาษีซึ่งไทยเป็นผู้ส่งออกสำคัญไปยังสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักร จึงต้องมีการเจรจาความตกลงทางการค้าและลงนามในหนังสือสัญญาระหว่างประเทศ คือ ร่างความตกลงระหว่างสหภาพยุโรปกับประเทศไทย ตามมาตรา 28 ของความตกลงทั่วไปว่าด้วยภาษีศุลกากรและการค้า (General Agreement on Tariff and Trade-GATT 1994) ที่เกี่ยวข้องกับการแก้ไขข้อผูกพันสำหรับสินค้าที่มีโควตาภาษีในตารางข้อผูกพันของสหภาพยุโรป อันเป็นผลเนื่องมาจากการออกจากการสมาชิกภาพสหภาพยุโรปของสหราชอาณาจักร ร่างหนังสือจากรัฐบาลสหราชอาณาจักรถึงรัฐบาลไทย และร่างหนังสือจากรัฐบาลไทยถึงรัฐบาลสหราชอาณาจักร ประกอบกับที่ผ่านมาสหราชอาณาจักรเป็นสมาชิกของสหภาพยุโรปที่สินค้ามีการเคลื่อนย้ายสินค้าโดยเสรี (Free Circulation) ระหว่างกัน ซึ่งอาจส่งผลให้ข้อเสนอการแบ่งสัดส่วนโควตาไม่สะท้อนต่อการนำเข้าที่แท้จริงของสินค้าที่เข้าสู่สหภาพยุโรปและที่เข้าสู่สหราชอาณาจักร ดังนั้น ไทยจึงต้องเข้าร่วมการเจรจาขอแบ่งสัดส่วนโควตาเพื่อรักษาสิทธิประโยชน์ในการส่งออกของไทยไปยังสหภาพยุโรป และสหราชอาณาจักร

ทั้งนี้ ในการเจรจาความตกลงและร่างหนังสือในเรื่องนี้ จะมีผลต่อปริมาณสินค้าที่มีโควตาภาษีที่ไทยจะได้รับเมื่อนำปริมาณโควตาสินค้าที่จัดสรรให้แก่ไทยมารวมกันแล้วจะเท่ากับปริมาณโควตาสินค้าที่ไทยเคยได้รับเมื่อครั้งที่สหราชอาณาจักรยังเป็นสมาชิกสหภาพยุโรป การจัดสรรปริมาณสินค้าที่มีโควตาภาษีที่ไทยเป็นผู้ส่งออกสำคัญ เช่น ข้าว มันสำปะหลัง และผลิตภัณฑ์สัตว์ปีก เป็นต้น ซึ่งทั้งสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักรเป็นคู่ค้าที่สำคัญของไทย โดยสหภาพยุโรป (ไม่นับสหราชอาณาจักร) เป็นกลุ่มประเทศที่มีขนาดเศรษฐกิจใหญ่เป็นอันดับ 2 ของโลก มีประชากรรวมกันกว่า 447 ล้านคน และมีตัวเลข GDP กว่า 15.6 ล้านล้านเหรียญสหรัฐ หรือคิดเป็นร้อยละ 18 ของ GDP โลก โดยในปี 2562 สหภาพยุโรปนั้นเป็นคู่ค้าอันดับ 5 ของไทย รองจากอาเซียน จีน ญี่ปุ่น และสหรัฐอเมริกา การค้าระหว่างไทยกับสหภาพยุโรปนั้นมีมูลค่าการค้าประมาณ 4.45 หมื่นล้านเหรียญสหรัฐ คิดเป็นร้อยละ 9.2 ของการค้าไทยทั้งหมด สำหรับการค้าการส่งออกของไทยไปสหราชอาณาจักรมีมูลค่าการค้ารวมเฉลี่ยต่อปีประมาณ 6.3 พันล้านดอลลาร์สหรัฐ คิดเป็นร้อยละ 1.6 ของมูลค่าการค้าการส่งออกทั้งหมดของไทย เป็นคู่ค้าอันดับที่ 20 ของไทย ซึ่งในช่วงปี 2560-2562 การค้าระหว่างไทยกับสหภาพยุโรปคิดเป็นมูลค่าเฉลี่ย 1,474,192 ล้านบาทต่อปี โดยไทยได้นำเข้าจากสหภาพยุโรปรวมมูลค่าเฉลี่ย 694,374 ล้านบาทต่อปี และไทยส่งออกไปยังสหภาพยุโรปรวมมูลค่าเฉลี่ย 779,845 ล้านบาทต่อปี เป็นการส่งออกสินค้าโควตาภาษีมูลค่าเฉลี่ย 50,453 ล้านบาทต่อปี สินค้าส่งออกของไทยไปยังสหภาพยุโรป

ที่สำคัญ ได้แก่ สินค้าผลิตภัณฑ์สัตว์ปีก (ไก่ เป็ด) ข้าว มันสำปะหลัง และปลาปรุงแต่ง ซึ่งภายหลังจากที่สหราชอาณาจักรออกจากการเป็นสมาชิกของสหภาพยุโรป (Brexit) จะส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจไทย ดังนี้ ในภาพรวม ไทยจะได้รับผลกระทบจากการปรับปรุงตารางพันธกรณีของสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักร เนื่องจากสินค้าโควตาภาษีของสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักรจะถูกปรับปรุงตามสัดส่วนที่สหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักรเสนอ ทั้งนี้ ภายใต้ตารางพันธกรณีโควตาภาษีสินค้าเกษตรและสินค้าอุตสาหกรรมของสหภาพยุโรป ส่งผลกระทบต่อปริมาณโควตารายประเทศ (Country Specific Quota-CSQ) ที่ไทยได้รับจากสหภาพยุโรป รวมถึงสินค้าส่งออกของไทยที่มีการส่งออกอย่างมีนัยสำคัญ อาทิ สินค้าผลิตภัณฑ์สัตว์ปีก (ไก่ เป็ด) ข้าว มันสำปะหลัง และปลาปรุงแต่ง ซึ่งในปี 2560 สหภาพยุโรปมีการนำเข้าจากไทยรวมมูลค่า 25,076 ล้านดอลลาร์สหรัฐ โดยเป็นการนำเข้าสินค้าโควตาภาษีจากไทยคิดเป็นมูลค่า 1,485 ล้านดอลลาร์สหรัฐ

ในส่วนของผลกระทบต่อการส่งออก มีแนวโน้มส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจของสหราชอาณาจักร ทำให้เศรษฐกิจภายในประเทศชะลอตัวลงและกดดันให้การส่งออกของไทยไปสหราชอาณาจักรชะลอตัวตาม โดยสินค้าไทยสำคัญ ๆ ที่ส่งออกไปยังสหราชอาณาจักร ได้แก่ รถยนต์และส่วนประกอบ เนื้อไก่แปรรูป และจักรยานยนต์และส่วนประกอบ โดยการส่งออกสินค้าไทยไปสหราชอาณาจักรมีสัดส่วนประมาณร้อยละ 6 ของการส่งออกไทยทั้งหมด ส่งผลให้ไทยได้รับผลกระทบโดยตรงจากการที่สหราชอาณาจักรออกจากการเป็นสมาชิกของสหภาพยุโรปแบบไม่มีเงื่อนไขต่อการส่งออกของไทย

สำหรับผลกระทบต่อการลงทุนทางตรง ปัจจุบันมูลค่าเงินลงทุนทางตรงจากสหราชอาณาจักรมายังไทยนั้นมีสัดส่วนเพียงร้อยละ 1 ของการลงทุนทางตรงทั้งหมด ซึ่งถือเป็นสัดส่วนที่ค่อนข้างต่ำ ทำให้ผลกระทบในภาพรวมต่อไทยในด้านการลงทุนค่อนข้างจะจำกัด หลังจากที่สหราชอาณาจักรออกจากการเป็นสมาชิกของสหภาพยุโรป จะส่งผลให้ธุรกิจในสหราชอาณาจักรนั้นหันมาให้ความสำคัญกับตลาดใหม่ ๆ รวมถึงไทยมากขึ้น ดังนั้น หากไทยเปิดทางให้นักลงทุนต่างชาติเข้ามาทำธุรกิจได้ง่ายขึ้นและลดขั้นตอนการขอวีซ่าและใบอนุญาตทำงาน อาจเป็นโอกาสของไทยที่จะได้รับเงินลงทุนทางตรงจากสหราชอาณาจักรมากขึ้น

ทั้งนี้ การที่สหราชอาณาจักรออกจากระบบตลาดเดียว (Single Market) และสหภาพศุลกากร (Custom Union) ของสหภาพยุโรป ส่งผลให้สหราชอาณาจักรอาจไม่ต้องทำตามกฎระเบียบการนำเข้าและส่งออกของสหภาพยุโรป อีกต่อไป เช่น โควตา และกฎระเบียบด้านสุขอนามัยพืชและสัตว์ ถือเป็นโอกาสให้ไทยส่งออกสินค้าไปสหราชอาณาจักรได้เพิ่มขึ้น เช่น ชิ้นส่วนอะไหล่รถยนต์ สินค้าอิเล็กทรอนิกส์ ผักผลไม้ และอาหารสด/อาหารแห้ง จากเดิมที่ถูกจำกัดด้วยโควตาการนำเข้าของสหภาพยุโรป และอุปสรรคทางการค้าที่ไม่ใช่ภาษี (Non-Tariff Barrier) ตลอดจนอาจทำให้เกิดอุปสรรคต่อการค้าขายต่อกันขึ้นในอนาคต เช่น การเรียกเก็บภาษีศุลกากรระหว่างกันต่อสินค้าบางชนิดและมาตรการที่ไม่ใช่ภาษีหลายมาตรการ เช่น การใช้โควตาและการตรวจสอบแหล่งกำเนิดของสินค้า ซึ่งอาจส่งผลกระทบในแง่ลบในทางอ้อมต่อการส่งออกของไทยไปสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักรในอนาคต

# เอกสารประกอบการพิจารณา

## สารบัญ

	หน้า
บทสรุปสำหรับสมาชิกวุฒิสภา	ก
ส่วนที่ 1 สารสำคัญ	1-1
ส่วนที่ 2 บทวิเคราะห์	2-1
ส่วนที่ 3 ข้อมูลประกอบการพิจารณา	3-1
- บทสรุปการเจรจากับสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักร กรณีการจัดทำตารางข้อมูลผู้พัน ภายใต้ต้องการการค้าโลกของสหภาพยุโรป และสหราชอาณาจักร อันเป็นผลเนื่องมาจาก การออกจากสมาชิกภาพสหภาพยุโรปของสหราชอาณาจักร (Brexit)	3-1
- รายงานสถานการณ์การค้าระหว่างไทยกับสหราชอาณาจักรและสหภาพยุโรป	3-3



1.5 เมื่อวันที่ 22 มกราคม 2562 กระทรวงพาณิชย์ได้เสนอร่างกรอบเจรจากรณีการจัดทำตารางข้อผูกพันภายใต้องค์การการค้าโลกของสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักรอันเป็นผลเนื่องมาจากการถอนตัวออกจากสมาชิกภาพสหภาพยุโรปของสหราชอาณาจักร (Brexit) ให้ที่ประชุมคณะรัฐมนตรีพิจารณา เพื่อใช้เป็นแนวทางในการเจรจากับสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักร ร่างกรอบการเจรจาดังกล่าวมีสาระสำคัญ คือ กำหนดเป้าหมายให้เจรจาเพื่อรักษาสีทธิประโยชน์โดยรวมที่ไทยจะได้รับหลังจากสหราชอาณาจักรออกจากสหภาพยุโรปต้องไม่น้อยไปกว่าที่ไทยเคยได้รับโดยรวมเมื่อครั้งสหราชอาณาจักรเป็นสมาชิกสหภาพยุโรป

ต่อมาคณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ 22 มกราคม 2562 ดังนี้

1. เห็นชอบต่อร่างกรอบเจรจากรณีการจัดทำตารางข้อผูกพันภายใต้องค์การการค้าโลก (WTO) ของสหภาพยุโรป และสหราชอาณาจักร อันเป็นผลเนื่องมาจากการออกจากสมาชิกภาพสหภาพยุโรปของสหราชอาณาจักร (Brexit) เพื่อกระทรวงพาณิชย์จะได้ใช้เป็นแนวทางในการเจรจาร่วมกับสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักรต่อไป โดยมีสาระสำคัญ คือ เจรจาเพื่อรักษาสีทธิประโยชน์โดยรวมที่ไทยจะได้รับหลังจากสหราชอาณาจักรออกจากสหภาพยุโรปไม่น้อยไปกว่าที่ไทยเคยได้รับโดยรวมเมื่อครั้งสหราชอาณาจักรเป็นสมาชิกสหภาพยุโรป ตามที่กระทรวงพาณิชย์เสนอ

2. ให้กระทรวงพาณิชย์และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องรับความเห็นของสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา สำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ รวมทั้งความเห็นของรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศและเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกาที่เห็นว่า หากผลการเจรจาทำให้เกิดข้อตกลงที่เห็นชอบร่วมกันแล้ว กระทรวงพาณิชย์ควรพิจารณาส่งร่างกรอบเจรจาดังกล่าวให้กระทรวงการต่างประเทศเพื่อพิจารณาประเด็นที่อาจเข้าข่ายมาตรา 178 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย รวมทั้งกระทรวงพาณิชย์ควรพิจารณาการเจรจาเพิ่มเติมเกี่ยวกับรายการสินค้า ปริมาณโควตา การนำเข้า และอัตราภาษีที่จะดำเนินการร่วมกับสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักร โดยเฉพาะอย่างยิ่งการส่งออกไก่แปรรูปให้สอดคล้องกับผลประโยชน์ของไทยมากที่สุด และกรณีที่สหราชอาณาจักรออกจากสมาชิกภาพสหภาพยุโรป (Brexit) อาจมีพันธกรณีต่าง ๆ ซึ่งไทยได้เคยจัดทำไว้กับสหภาพยุโรปหรือสหราชอาณาจักรที่มีความจำเป็นต้องแก้ไข ปรับปรุง หรือจัดทำขึ้นใหม่เพื่อให้สอดคล้องกับความสัมพันธ์ระหว่างไทยกับสหภาพยุโรปหรือสหราชอาณาจักรในปัจจุบันที่สหราชอาณาจักรกำลังจะแยกตัวเป็นเอกเทศจากสหภาพยุโรป จึงเห็นควรให้กระทรวงพาณิชย์และกระทรวงการต่างประเทศร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องพิจารณากำหนดแนวทางการดำเนินการเพื่อเตรียมความพร้อมในการเจรจากับสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักรตามแต่กรณีไปพิจารณาดำเนินการต่อไปด้วย

## 2. สารสำคัญ<sup>2</sup>

2.1 ร่างความตกลงระหว่างไทยกับสหภาพยุโรปเกี่ยวกับการจัดสรรปริมาณสินค้าที่มีโควตาภาษีของสหภาพยุโรป เป็นการจัดสรรปริมาณโควตาของสินค้าโควตาภาษีที่สหภาพยุโรปจัดสรรให้แก่ไทย ภายหลังระยะเวลาเปลี่ยนผ่านการออกจากสมาชิกสหภาพยุโรปของสหราชอาณาจักร ซึ่งแต่เดิมการจัดสรรปริมาณโควตาของสหภาพยุโรปได้รวมสัดส่วนของสหราชอาณาจักรอยู่ด้วย ตารางจัดสรรสัดส่วนใหม่นี้จะไม่รวมถึงปริมาณโควตาของสหราชอาณาจักร โดยร่างความตกลงฯ มีผลใช้บังคับเมื่อ (1) หลังจากวันที่ไทยและสหภาพยุโรปแจ้งให้อีกฝ่ายทราบว่าได้ดำเนินการตามกระบวนการภายในเสร็จสิ้นแล้ว หรือ (2) มีผลใช้บังคับจากวันที่สหราชอาณาจักรสิ้นสุดใช้ตารางข้อผูกพันของสหภาพยุโรป แล้วแต่ว่าวันใดเกิดขึ้นภายหลัง

2.2 ร่างหนังสือแลกเปลี่ยน (Exchange of Letter) ระหว่างไทยกับสหราชอาณาจักรเกี่ยวกับการจัดสรรปริมาณสินค้าที่มีโควตาภาษีของสหราชอาณาจักร เป็นการจัดสรรปริมาณโควตาของสินค้าโควตาภาษีที่มีสหราชอาณาจักรจัดสรรให้แก่ไทยภายหลังระยะเวลาเปลี่ยนผ่านการออกจากสมาชิกสหภาพยุโรป และไทยตกลงจะถอนการคัดค้านตารางข้อผูกพันของสหราชอาณาจักรทั้งหมดอย่างเป็นทางการด้วยวิธีแจ้งเป็นจดหมายถึงสำนักเลขาธิการองค์การการค้าโลก ร่างหนังสือแลกเปลี่ยนฯ มีผลใช้บังคับเมื่อสหราชอาณาจักรและไทยแจ้งให้อีกฝ่ายทราบเมื่อการดำเนินการตามกระบวนการภายในเสร็จสิ้นแล้ว โดยจะมีผลใช้บังคับ 14 วันภายหลังรับการแจ้งครั้งสุดท้ายของทั้งสองฝ่าย

ทั้งนี้ เมื่อนำปริมาณโควตาสินค้าที่จัดสรรให้แก่ไทยมารวมกันทั้ง 2 ฉบับแล้ว จะเท่ากับปริมาณโควตาสินค้าที่ไทยเคยได้รับเมื่อครั้งสหราชอาณาจักรเป็นสมาชิกสหภาพยุโรป และเนื่องจากร่างความตกลงและร่างหนังสือแลกเปลี่ยน ถือเป็นหนังสือสัญญาที่อาจมีผลกระทบต่อความมั่นคงทางเศรษฐกิจ สังคม หรือการค้าหรือการลงทุนของประเทศอย่างกว้างขวาง ตามมาตรา 178 วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2560 จึงจำเป็นต้องได้รับความเห็นชอบจากรัฐสภา

<sup>2</sup> ไฟเขียวผลการเจรจาไทย-อียู ไทย-สหราชอาณาจักร. (28 ตุลาคม 2563). ประชาชาติธุรกิจออนไลน์. สืบค้น 27 พฤศจิกายน 2563 จาก <https://www.prachachat.net/politics/news-545556>

## ส่วนที่ 2 บทวิเคราะห์

การที่สหราชอาณาจักรจะออกจากการเป็นสมาชิกของสหภาพยุโรป (Brexit) ในวันที่ 1 มกราคม 2564 นั้นส่งผลให้สหภาพยุโรปต้องแก้ไขตารางข้อผูกพันทางภาษีภายใต้องค์การการค้าโลก (WTO) และสหราชอาณาจักรต้องจัดทำตารางข้อผูกพันทางภาษีภายใต้องค์การการค้าโลกใหม่ ที่จะมีผลต่อการจัดสรรปริมาณที่เกี่ยวข้องกับสินค้าที่มีโควตาภาษีซึ่งไทยเป็นผู้ส่งออกสำคัญไปยังสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักร จึงต้องมีการเจรจาความตกลงทางการค้าและลงนามในหนังสือสัญญาระหว่างประเทศ คือ ร่างความตกลงระหว่างสหภาพยุโรปกับประเทศไทย ตามมาตรา 28 ของความตกลงทั่วไปว่าด้วยภาษีศุลกากรและการค้า (General Agreement on Tariff and Trade-GATT 1994) ที่เกี่ยวข้องกับการแก้ไขข้อผูกพันสำหรับสินค้าที่มีโควตาภาษีในตารางข้อผูกพันของสหภาพยุโรป อันเป็นผลเนื่องมาจากการออกจากสมาชิกภาพสหภาพยุโรปของสหราชอาณาจักร ร่างหนังสือจากรัฐบาลสหราชอาณาจักรถึงรัฐบาลไทย และร่างหนังสือจากรัฐบาลไทยถึงรัฐบาลสหราชอาณาจักร ประกอบที่ผ่านมาสหราชอาณาจักรเป็นสมาชิกของสหภาพยุโรปที่สินค้ามีการเคลื่อนย้ายสินค้าโดยเสรี (Free Circulation) ระหว่างกัน ซึ่งอาจส่งผลให้ข้อเสนอการแบ่งสัดส่วนโควตาไม่สะท้อนต่อการนำเข้าที่แท้จริงของสินค้าที่เข้าสู่สหภาพยุโรปและที่เข้าสู่สหราชอาณาจักร ดังนั้น ไทยจึงต้องเข้าร่วมการเจรจาขอแบ่งสัดส่วนโควตาเพื่อรักษาสิทธิประโยชน์ในการส่งออกของไทยไปยังสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักร

ทั้งนี้ ในการเจรจาร่างความตกลงและร่างหนังสือในเรื่องนี้ จะมีผลต่อปริมาณสินค้าที่มีโควตาภาษีที่ไทยจะได้รับเมื่อนำปริมาณโควตาสินค้าที่จัดสรรให้แก่ไทยมารวมกันแล้ว จะเท่ากับปริมาณโควตาสินค้าที่ไทยเคยได้รับเมื่อครั้งที่สหราชอาณาจักรยังเป็นสมาชิกสหภาพยุโรป ซึ่งการจัดสรรปริมาณสินค้าที่มีโควตาภาษีที่ไทยเป็นผู้ส่งออกสำคัญ เช่น ข้าว มันสำปะหลัง และผลิตภัณฑ์สัตว์ปีก เป็นต้น ซึ่งทั้งสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักรเป็นคู่ค้าที่สำคัญของไทย โดยสหภาพยุโรป (ไม่นับสหราชอาณาจักร) เป็นกลุ่มประเทศที่มีขนาดเศรษฐกิจใหญ่เป็นอันดับ 2 ของโลก มีประชากรรวมกันกว่า 447 ล้านคน และมีตัวเลข GDP กว่า 15.6 ล้านล้านเหรียญสหรัฐ หรือคิดเป็นร้อยละ 18 ของ GDP โลก โดยในปี 2562 สหภาพยุโรปนั้นเป็นคู่ค้าอันดับ 5 ของไทย รองจากอาเซียน จีน ญี่ปุ่น และสหรัฐอเมริกา การค้าระหว่างไทยกับสหภาพยุโรปนั้น มีมูลค่าการค้าประมาณ 4.45 หมื่นล้านเหรียญสหรัฐ คิดเป็นร้อยละ 9.2 ของการค้าไทยทั้งหมด สำหรับการค้าการส่งออกของไทยไปสหราชอาณาจักรมีมูลค่าการค้ารวมเฉลี่ยต่อปีประมาณ 6.3 พันล้านดอลลาร์สหรัฐ คิดเป็นร้อยละ 1.6 ของมูลค่าการส่งออกทั้งหมดของไทย เป็นคู่ค้าอันดับที่ 20 ของไทย โดยในช่วงปี 2560-2562 การค้าระหว่างไทยกับสหภาพยุโรปคิดเป็นมูลค่าเฉลี่ย 1,474,192 ล้านบาทต่อปี ไทยนำเข้าจากสหภาพยุโรปรวมมูลค่าเฉลี่ย 694,374 ล้านบาทต่อปี และไทยส่งออกไปยังสหภาพยุโรปรวมมูลค่าเฉลี่ย 779,845 ล้านบาทต่อปี โดยเป็นการส่งออกสินค้าโควตาภาษีมูลค่าเฉลี่ย 50,453 ล้านบาทต่อปี สินค้าส่งออกของไทยไปยังสหภาพยุโรปที่สำคัญ

ได้แก่ สินค้าผลิตภัณฑ์สัตว์ปีก (ไก่ เป็ด) ข้าว มันสำปะหลัง และปลาปรุงแต่ง ซึ่งภายหลังจากที่สหราชอาณาจักร ออกจากการเป็นสมาชิกของสหภาพยุโรป (Brexit) จะส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจไทย<sup>1</sup> ดังนี้

1. ในภาพรวม ไทยจะได้รับผลกระทบจากการปรับปรุงตารางพันธกรณีของสหภาพยุโรป และสหราชอาณาจักร เนื่องจากสินค้าโควตาภาษีของสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักรจะถูกปรับปรุงตาม สัดส่วนที่สหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักรเสนอ ทั้งนี้ ภายใต้อาณาเขตพันธกรณีโควตาภาษีสินค้าเกษตรและ สินค้าอุตสาหกรรมของสหภาพยุโรป ส่งผลกระทบต่อปริมาณโควตารายประเทศ (Country Specific Quota-CSQ) ที่ไทยได้รับจากสหภาพยุโรป รวมถึงสินค้าส่งออกของไทยที่มีการส่งออกอย่างมีนัยสำคัญ อาทิ สินค้า ผลิตภัณฑ์สัตว์ปีก (ไก่ เป็ด) ข้าว มันสำปะหลัง และปลาปรุงแต่ง ซึ่งในปี 2560 สหภาพยุโรปมีการนำเข้า จากไทยรวมมูลค่า 25,076 ล้านดอลลาร์สหรัฐ โดยเป็นการนำเข้าสินค้าโควตาภาษีจากไทยคิดเป็นมูลค่า 1,485 ล้านดอลลาร์สหรัฐ

2. ผลกระทบต่อการส่งออก กรณีที่สหราชอาณาจักรออกจากการเป็นสมาชิกของสหภาพยุโรปแบบ ไม่มีเงื่อนไข (No-deal Brexit) มีแนวโน้มส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจของสหราชอาณาจักร ทำให้เศรษฐกิจ ภายในประเทศชะลอตัวลงและกดดันให้การส่งออกของไทยไปสหราชอาณาจักรชะลอตัวตาม โดยสินค้าไทยสำคัญ ๆ ที่ส่งออกไปยังสหราชอาณาจักร ได้แก่ รถยนต์และส่วนประกอบ เนื้อไก่แปรรูป และจักรยานยนต์และ ส่วนประกอบ โดยการส่งออกสินค้าไทยไปสหราชอาณาจักรมีสัดส่วนประมาณร้อยละ 6 ของการส่งออกไทย ทั้งหมด ส่งผลให้ไทยได้รับผลกระทบโดยตรงจากการที่สหราชอาณาจักรออกจากการเป็นสมาชิก ของสหภาพยุโรปแบบไม่มีเงื่อนไขต่อการส่งออกของไทย ในทางกลับกัน การเจรจาข้อตกลงทางการค้าระหว่าง ไทยกับสหภาพยุโรปยังไม่สิ้นสุด ทำให้ปัจจุบันการค้าระหว่างไทยกับสหราชอาณาจักรนั้นไม่ได้แตกต่างระหว่าง ก่อนและหลังจากที่สหราชอาณาจักรออกจากการเป็นสมาชิกของสหภาพยุโรป แต่การที่สหราชอาณาจักร ออกจากการเป็นสมาชิกของสหภาพยุโรปแบบไม่มีเงื่อนไขอาจส่งผลให้ไทยมีโอกาสทำข้อตกลงทางการค้าเสรี (FTA) กับสหราชอาณาจักรได้โดยตรงในภายหน้า ซึ่งสามารถรองรับข้อตกลงต่าง ๆ เพิ่มเติมแบบทวิภาคีได้ อาทิ การลดความเข้มงวดของมาตรการด้านสุขอนามัยสินค้าอาหาร ซึ่งเป็นอุปสรรคต่อการส่งออกอาหารไทย ไปสหราชอาณาจักรได้ รวมถึงการจัดสรรโควตาการส่งออกกับสหภาพยุโรปใหม่ หลังจากที่สหราชอาณาจักร ออกจากการเป็นสมาชิกของสหภาพยุโรปอย่างเป็นทางการ

3. ผลกระทบต่อการลงทุนทางตรง ปัจจุบันมูลค่าเงินลงทุนทางตรงจากสหราชอาณาจักรมายังไทยนั้น มีสัดส่วนเพียงร้อยละ 1 ของการลงทุนทางตรงทั้งหมด ซึ่งถือเป็นสัดส่วนที่ค่อนข้างต่ำ ทำให้ผลกระทบ ในภาพรวมต่อไทยในด้านการลงทุนค่อนข้างจะจำกัด หลังจากที่สหราชอาณาจักรออกจากการเป็นสมาชิกของ สหภาพยุโรป จะส่งผลให้ธุรกิจในสหราชอาณาจักรนั้นหันมาให้ความสำคัญกับตลาดใหม่ ๆ รวมถึงไทยมากขึ้น ดังนั้น หากไทยเปิดทางให้นักลงทุนต่างชาติเข้ามาทำธุรกิจได้ง่ายขึ้นและลดขั้นตอนการขอวีซ่าและใบอนุญาต ทำงาน อาจเป็นโอกาสของไทยที่จะได้รับเงินลงทุนทางตรงจากสหราชอาณาจักรมากขึ้น โดยเฉพาะกลุ่มธุรกิจ

<sup>1</sup> TECHSOURCE. (6 กันยายน 2562). บทวิเคราะห์ Brexit กับ 3 ปีที่ยังไม่จบ ปัจจุบันมาถึงจุดไหน? และนัยต่อเศรษฐกิจ ไทย. สืบค้น 27 พฤศจิกายน 2563 จาก <https://techsource.co/pr-news/eic-brexit-uk-eu>

3 กลุ่มหลักที่มีโอกาสขยายการลงทุนมาในไทย เนื่องจากเป็นธุรกิจที่ผู้ประกอบการไทยมีความต้องการ ได้แก่ ธุรกิจด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ บริการทางการเงิน และเทคโนโลยีด้านการบริการทางการแพทย์

4. ผลกระทบต่อการท่องเที่ยวไทย เนื่องจากนักท่องเที่ยวจากสหราชอาณาจักรเป็นกลุ่มนักท่องเที่ยวที่มีการใช้จ่ายด้านการท่องเที่ยวต่อคนค่อนข้างสูงที่ 73,890 บาทต่อคนต่อเที่ยว เทียบกับค่าเฉลี่ยที่ 31,811 บาทต่อคนต่อเที่ยวในปี 2561 หากสหราชอาณาจักรออกจากการเป็นสมาชิกของสหภาพยุโรป ย่อมส่งผลกระทบต่อการที่เงินปอนด์อ่อนค่า ซึ่งอาจมีแนวโน้มกลับไปอ่อนค่าเหมือนช่วงหลังการลงประชามติ ในปี 2559 ที่เงินปอนด์อ่อนค่าถึงร้อยละ 10 เทียบกับดอลลาร์สหรัฐ จนส่งผลกระทบต่อกำลังซื้อของประชาชนของสหราชอาณาจักร และอาจเป็นสาเหตุให้นักท่องเที่ยวของสหราชอาณาจักรมาไทยมีแนวโน้มลดลงได้ อย่างไรก็ตาม ในช่วงที่ผ่านมาผลกระทบยังมีไม่มาก สะท้อนจากจำนวนนักท่องเที่ยวและค่าใช้จ่ายของนักท่องเที่ยวของสหราชอาณาจักรที่มาไทย ซึ่งสัดส่วนรายได้เพียงร้อยละ 1 ของรายได้จากการท่องเที่ยวทั้งหมด ภาคการท่องเที่ยวของไทยจึงได้รับผลกระทบค่อนข้างจำกัดเช่นกัน

5. การที่สหราชอาณาจักรออกจากระบบตลาดเดียว (Single Market) และสหภาพศุลกากร (Custom Union) ของสหภาพยุโรป ส่งผลให้สหราชอาณาจักรอาจไม่ต้องทำตามกฎระเบียบการนำเข้าและส่งออกของสหภาพยุโรปอีกต่อไป เช่น โควตา และกฎระเบียบด้านสุขอนามัยพืชและสัตว์ ถือเป็นโอกาสให้ไทยส่งออกสินค้าไปสหราชอาณาจักรได้เพิ่มขึ้น เช่น ชิ้นส่วนอะไหล่รถยนต์ สินค้าอิเล็กทรอนิกส์ ผักผลไม้ และอาหารสด/อาหารแห้ง จากเดิมที่ถูกจำกัดด้วยโควตาการนำเข้าของสหภาพยุโรป และอุปสรรคทางการค้าที่ไม่ใช่ภาษี (Non-Tariff Barrier)<sup>2</sup>

6. การที่สหราชอาณาจักรออกจากระบบตลาดเดียว (Single Market) และสหภาพศุลกากร (Custom Union) ของสหภาพยุโรป อาจทำให้เกิดอุปสรรคต่อการค้าขายต่อกันขึ้นในอนาคต เช่น การเรียกเก็บภาษีศุลกากรระหว่างกันต่อสินค้าบางชนิดและมาตรการที่ไม่ใช่ภาษีหลายมาตรการ เช่น การใช้โควตาและการตรวจสอบแหล่งกำเนิดของสินค้า ซึ่งอาจส่งผลกระทบในแง่ลบในทางอ้อมต่อการส่งออกของไทยไปสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักรในอนาคต

7. สำหรับมาตรฐานสินค้าอัญมณีและเครื่องประดับนั้น หลังจากสหราชอาณาจักรพ้นจากการเป็นสมาชิกภาพของสหภาพยุโรปอย่างสมบูรณ์แล้ว สหราชอาณาจักรอาจจะมีการปรับเปลี่ยนกฎระเบียบและมาตรฐานการนำเข้าสินค้าอัญมณีและเครื่องประดับในแบบฉบับของตนเอง ซึ่งไม่น่าจะเป็นการผ่อนปรนมาตรฐาน เนื่องจากสหราชอาณาจักรมักคำนึงถึงผลประโยชน์ สวัสดิภาพ และความปลอดภัยของคนในชาติเป็นสำคัญ โดยหลายฝ่ายคาดการณ์ว่าสหราชอาณาจักรอาจเพิ่มมาตรการทางการค้าที่อาจเป็นการกีดกันทางการค้ามากขึ้นได้

<sup>2</sup> กระทรวงการต่างประเทศ. (ม.ป.ป.) “Post-Brexit: โอกาสและผลกระทบต่อไทย” สืบค้น 27 พฤศจิกายน 2563 จาก <https://globthailand.com/uk06032020/>

### ส่วนที่ 3 ข้อมูลประกอบการพิจารณา

#### บทสรุป

การเจรจากับสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักร กรณีการจัดทำตารางข้อผูกพันภายใต้องค์การการค้าโลกของสหภาพยุโรป และสหราชอาณาจักร อันเป็นผลเนื่องมาจากการออกจากสมาชิกภาพสหภาพยุโรปของสหราชอาณาจักร (Brexit)<sup>1</sup>

เมื่อวันที่ 23 มิถุนายน 2559 สหราชอาณาจักรได้จัดทำประชามติเกี่ยวกับการถอนตัวออกจากการเป็นสมาชิกสหภาพยุโรป (Brexit) โดยมีข้อสรุปให้สหราชอาณาจักร “ออก” จากสมาชิกสหภาพยุโรป ส่งผลให้สหภาพยุโรปจะต้องปรับแก้ไขตารางข้อผูกพันปริมาณโควตาภาษีโดยการแบ่งสัดส่วนโควตาภาษีระหว่างสหภาพยุโรป และสหราชอาณาจักร ในขณะเดียวกัน สหราชอาณาจักรต้องจัดทำตารางข้อผูกพันทางภาษีภายใต้องค์การการค้าโลก (WTO) ใหม่ จากเดิมที่ได้ผูกพันไว้ภายใต้ตารางข้อผูกพันของสหภาพยุโรป ในฐานะที่เป็นสมาชิกของสหภาพยุโรป (EU28)

โดยเดือนธันวาคม 2560 สหราชอาณาจักร และสหภาพยุโรป ได้ขอสงวนสิทธิ์ในการเปลี่ยนแปลงตารางข้อผูกพันทางภาษีภายใต้องค์การการค้าโลก ซึ่งเป็นการสงวนสิทธิ์ในการเปลี่ยนแปลงตารางข้อผูกพันทางภาษีภายในระยะเวลา 3 ปี เริ่มตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม 2561 ซึ่งไทยโดยคณะผู้แทนถาวรไทยประจำองค์การการค้าโลกและองค์การทรัพย์สินทางปัญญาโลก (คพท.) ได้ยื่นหนังสือรักษาสีทธิในการเจรจากับสหภาพยุโรปเมื่อปี 2561 และกับสหราชอาณาจักรเมื่อปี 2562 เนื่องจากการเปลี่ยนแปลงตารางข้อผูกพันภาษีของสหภาพยุโรป และการจัดทำตารางข้อผูกพันภาษีใหม่ของสหราชอาณาจักร จะส่งผลกระทบต่อ การเข้าสู่ตลาดสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักรของไทย โดยสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักรได้แจ้ง ยืนยันสิทธิ์ในการเจรจาของไทยแล้วเมื่อปี 2562

การแก้ไขข้อผูกพันในตารางข้อผูกพันของสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักรจะส่งผลกระทบต่อ การจัดสรรปริมาณสินค้าที่มีโควตาภาษีของสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักรที่ไทยเป็นผู้ส่งออกสำคัญ ซึ่งในการเจรจากับสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักร ไทยได้ยืนยันหลักการสำคัญคือ สิทธิประโยชน์โดยรวมที่ไทย จะได้รับหลักจากสหราชอาณาจักรออกจากสหภาพยุโรปต้องไม่น้อยกว่าที่ไทยเคยได้รับโดยรวม เมื่อครั้งสหราชอาณาจักรเป็นสมาชิกสหภาพยุโรป ดังนั้น ปริมาณโควตาสินค้าที่มีโควตาภาษีเดิมของไทย ที่ได้รับจากสหภาพยุโรป 28 ประเทศ จะต้องเท่ากับปริมาณโควตาของไทยที่ได้รับจากสหภาพยุโรป 27 ประเทศ รวมกับปริมาณโควตาที่ไทยได้รับจากสหราชอาณาจักร (สหภาพยุโรป (EU28) = สหภาพยุโรป (EU27) + สหราชอาณาจักร)

ในส่วนของการดำเนินการของไทย เมื่อวันที่ 22 มกราคม 2562 กระทรวงพาณิชย์ได้เสนอร่างกรอบ การเจรจากับสหราชอาณาจักร กรณีการจัดทำตารางข้อผูกพันภายใต้องค์การการค้าโลกของสหภาพยุโรป และสหราชอาณาจักร

<sup>1</sup> กรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศ กระทรวงพาณิชย์

อันเป็นผลเนื่องมาจากการออกจากสมาชิกสหภาพยุโรปของสหราชอาณาจักร (Brexit) ให้ที่ประชุมคณะรัฐมนตรีพิจารณา เพื่อใช้เป็นแนวทางในการเจรจากับสหภาพยุโรป และสหราชอาณาจักร ร่างกรอบการเจรจาดังกล่าวมีสาระสำคัญ คือ กำหนดเป้าหมายให้เจรจาเพื่อรักษาสิทธิประโยชน์โดยรวมที่ไทยจะได้รับ หลังจากสหราชอาณาจักรออกจากสหภาพยุโรปต้องไม่น้อยกว่าที่ไทยเคยได้รับโดยรวมเมื่อครั้งสหราชอาณาจักรเป็นสมาชิกสหภาพยุโรป และกรอบการเจรจาได้รับความเห็นชอบจากที่ประชุมคณะรัฐมนตรีในการประชุมเมื่อวันที่ 22 มกราคม 2562

ทั้งนี้ กระทรวงพาณิชย์ โดยกรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศ ได้เจรจาเกี่ยวกับการจัดสรรปริมาณโควตาสำหรับสินค้าที่มีโควตาภาษีกับสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักร ตั้งแต่เดือนมกราคม 2562 เป็นต้นมา รวมทั้ง 9 ครั้ง นอกจากนี้ ได้หารือกับผู้มีส่วนได้ส่วนเสียโดยจัดประชุมหารือแนวทางการดำเนินการของฝ่ายไทยในกรณีการจัดทำตารางข้อผูกพันภายใต้องค์การการค้าโลกของสหภาพยุโรป และสหราชอาณาจักรและประเด็นอื่น ๆ ที่เกี่ยวกับการออกจากสมาชิกสหภาพยุโรป (Brexit) ร่วมกับหน่วยงานราชการที่เกี่ยวข้อง กระทรวง และผู้ประกอบการ และผู้ส่งออกสินค้าดังกล่าว รวมทั้ง 14 ครั้ง ซึ่งในช่วงปี 2560-2562 การค้าระหว่างไทยและสหภาพยุโรปคิดเป็นมูลค่าเฉลี่ย 1,474,192 ล้านบาทต่อปี โดยไทยนำเข้าจากสหภาพยุโรปรวมมูลค่าเฉลี่ย 694,347 ล้านบาทต่อปี และไทยส่งออกยังสหภาพยุโรปรวมมูลค่าเฉลี่ย 779,845 ล้านบาทต่อปี โดยเป็นการส่งออกสินค้าโควตาภาษีมูลค่าเฉลี่ย 50,453 ล้านบาทต่อปี โดยไทยได้รับผลประโยชน์จากการแก้ไขและจัดทำตารางข้อผูกพันทางภาษีภายใต้องค์การการค้าโลกของสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักร ดังนี้

1. เนื่องจากปริมาณการจัดสรรโควตาใหม่จะมีผลบังคับใช้ในวันที่ 1 มกราคม 2564 การสรุปผลการเจรจากับสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักรจะทำให้ไทยทราบปริมาณโควตาที่แน่นอนที่สหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักรจัดสรรให้แก่ไทย ซึ่งสร้างความมั่นใจให้แก่ผู้ประกอบการและผู้ส่งออกให้สามารถปรับตัวและวางแผนทางธุรกิจที่จะส่งออกสินค้าไปยังสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักรได้อย่างมีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สูงสุดต่อไทย

2. ปริมาณโควตาของสินค้าสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักรจัดสรรให้แก่ไทย เป็นไปตามที่ผู้ประกอบการต้องการ และสอดคล้องกับการส่งออกของไทยไปสหภาพยุโรปและสหราชอาณาจักร และไทยสามารถรักษาสิทธิประโยชน์โดยรวมที่ไทยจะได้รับหลังจากสหราชอาณาจักรออกจากสหภาพยุโรปต้องไม่น้อยไปกว่าที่ไทยเคยได้รับโดยรวมเมื่อครั้งสหราชอาณาจักรเป็นสมาชิกสหภาพยุโรป

ซึ่งความตกลงระหว่างไทยและสหภาพยุโรป และหนังสือแลกเปลี่ยนระหว่างไทยและสหราชอาณาจักรเป็นหนังสือสัญญาระหว่างประเทศ ตามมาตรา 178 วรรคสามของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย และเป็นหนังสือสัญญาที่อาจมีผลกระทบต่อความมั่นคงทางเศรษฐกิจ สังคม หรือการค้า หรือการลงทุนของประเทศอย่างกว้างขวางตามมาตรา 178 วรรคสองของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยที่ต้องเสนอต่อรัฐสภาเพื่อขอความเห็นชอบ ดังนั้น กระทรวงพาณิชย์จึงเสนอเรื่องต่อคณะรัฐมนตรีเพื่อให้ความเห็นชอบและเสนอต่อรัฐสภาให้ความเห็นชอบต่อร่างความตกลงระหว่างไทยกับสหภาพยุโรป และหนังสือแลกเปลี่ยน (Exchange of letter) ระหว่างไทยกับสหราชอาณาจักร ตามมาตรา 178 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2560

## รายงานสถานการณ์การค้าระหว่างไทยกับสหราชอาณาจักรและสหภาพยุโรป<sup>2</sup>

### 1. สถานการณ์การค้าระหว่างไทยกับสหราชอาณาจักร

สถิติการค้าการส่งออกและการนำเข้าสินค้าไทยมายังสหราชอาณาจักรในปี 2562 (ม.ค.-ธ.ค.) มูลค่าการค้ารวมทั้งสิ้น 6,260.59 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -11.04 เปรียบเทียบกับช่วงเดียวกันของปี 2561 ไทยส่งออกสินค้ามายังสหราชอาณาจักรมูลค่า 3,843.34 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -5.52 ในขณะที่ไทยนำเข้าสินค้าจากสหราชอาณาจักรมูลค่า 2,417.25 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -18.59 เปรียบเทียบกับช่วงเดียวกันของปี 2561 ไทยได้ดุลการค้าจำนวน 1,426.09 ล้านดอลลาร์สหรัฐ

สำหรับการค้าระหว่างไทย-สหราชอาณาจักรในปี 2563 (ม.ค.-ก.ย.) มูลค่าการค้ารวมทั้งสิ้น 3,685.68 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -23.44 เปรียบเทียบกับช่วงเดียวกันของปี 2562 ไทยส่งออกสินค้ามายังสหราชอาณาจักรมูลค่า 2,297.17 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -22.85 ในขณะที่ไทยนำเข้าสินค้าจากสหราชอาณาจักรมูลค่า 1,388.51 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -24.41 เปรียบเทียบกับช่วงเดียวกันของปี 2562 ไทยได้ดุลการค้าจำนวน 908.67 ล้านดอลลาร์สหรัฐ

รายละเอียดปรากฏตามสถิติการค้าไทย-สหราชอาณาจักรดังต่อไปนี้

#### การค้าไทย - สหราชอาณาจักร (มกราคม - กันยายน) 2563 หน่วย: ล้านดอลลาร์สหรัฐ

รายการ	มูลค่า : ล้านดอลลาร์สหรัฐ					อัตรายกยตัว (%)				
	2560	2561	2562	2562 (ม.ก.-ก.ย.)	2563 (ม.ก.-ก.ย.)	2560	2561	2562	2562 (ม.ก.-ก.ย.)	2563 (ม.ก.-ก.ย.)
ไทย - โลก										
มูลค่าการค้า	458,153.50	501,158.01	482,884.39	365,183.32	325,368.51	11.86	9.39	-3.02	-3.04	-10.90
การส่งออก	236,634.68	252,956.98	246,244.51	186,670.51	172,996.10	9.86	6.90	-2.65	-2.05	-7.33
การนำเข้า	221,518.83	248,201.03	236,639.88	178,512.80	152,372.41	14.07	12.05	-4.66	-4.04	-14.64
ดุลการค้า	15,115.85	4,755.95	9,604.64	8,157.71	20,623.68					

รายการ	มูลค่า : ล้านดอลลาร์สหรัฐ					อัตรายกยตัว (%)				
	2560	2561	2562	2562 (ม.ก.-ก.ย.)	2563 (ม.ก.-ก.ย.)	2560	2561	2562	2562 (ม.ก.-ก.ย.)	2563 (ม.ก.-ก.ย.)
ไทย - สหราชอาณาจักร										
มูลค่าการค้า	7,009.67	7,037.43	6,264.61	4,814.22	3,685.68	19.50	0.40	-11.04	-9.37	-23.44
การส่งออก	4,080.77	4,068.06	3,848.65	2,977.42	2,297.17	5.98	-0.31	-5.52	-2.00	-22.85
การนำเข้า	2,928.90	2,969.37	2,415.96	1,836.81	1,388.51	45.31	1.38	-18.64	-19.22	-24.41
ดุลการค้า	1,151.88	1,098.69	1,432.69	1,140.61	908.67					

<sup>2</sup> สำนักงานส่งเสริมการค้าในต่างประเทศ ณ กรุงลอนดอน. (ตุลาคม 2563). รายงานสถานการณ์การค้าสหราชอาณาจักร เดือนกันยายน 2563. สืบค้น 27 พฤศจิกายน 2563 จาก [www.thaitradelondon.com/wp-content/upload/2020/10/รายงานสถานการณ์การค้าประจำเดือนกันยายน-2563.pdf](http://www.thaitradelondon.com/wp-content/upload/2020/10/รายงานสถานการณ์การค้าประจำเดือนกันยายน-2563.pdf)

สถิติข้อมูลการส่งออกสินค้าไทยมายังสหราชอาณาจักร เดือนกันยายน 2563 ระบุว่าไทยส่งออกสินค้ามายังสหราชอาณาจักรมีมูลค่ารวมทั้งสิ้น 2,297.2 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงจากช่วงเดียวกันในปี 2562 ร้อยละ -22.85 รายการสินค้าส่งออกจากไทยที่สำคัญ ได้แก่

- (1) โกวแปรรูป มูลค่า 405.1 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -12.72
  - (2) รถจักรยานยนต์และส่วนประกอบ มูลค่า 187.1 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -3.56
  - (3) ผลิตภัณฑ์ยาง มูลค่า 161.9 ล้านดอลลาร์สหรัฐ เพิ่มขึ้นร้อยละ 93.16
  - (4) รถยนต์ อุปกรณ์และส่วนประกอบ มูลค่า 161.3 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -65.58
  - (5) แผงวงจรไฟฟ้า มูลค่า 105 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -20.29
  - (6) อัฒมณีและเครื่องประดับ มูลค่า 89.1 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -46.57
  - (7) เครื่องจักรกลและส่วนประกอบ มูลค่า 65.8 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -12.80
  - (8) เครื่องยนต์สันดาปภายในแบบลูกสูบและส่วนประกอบ มูลค่า 59.3 ล้านดอลลาร์สหรัฐ เพิ่มขึ้นร้อยละ 30.97 เป็นต้น
- รายละเอียดปรากฏตามสถิติข้อมูลการนำเข้าสินค้าดังต่อไปนี้

สถิติการส่งออกสินค้าไทยมายังสหราชอาณาจักร (มกราคม - กันยายน) 2563 หน่วย: ล้านดอลลาร์

อันดับที่	ชื่อสินค้า	มูลค่า : ล้านดอลลาร์					อัตราขยายตัว (%)				
		2560	2561	2562	2562 (ม.ก.-ก.ย.)	2563 (ม.ก.-ก.ย.)	2560	2561	2562	2562 (ม.ก.-ก.ย.)	2563 (ม.ก.-ก.ย.)
1	โกวแปรรูป	502.7	590.7	618.7	464.1	405.1	-1.64	17.50	4.74	6.95	-12.72
2	รถจักรยานยนต์และส่วนประกอบ	235.8	228.7	276.1	194.1	187.1	22.69	20.77	-2.97	11.57	-3.56
3	ผลิตภัณฑ์ยาง	99.0	110.3	107.0	83.8	161.9	28.30	-3.05	11.48	1.14	93.16
4	รถยนต์ อุปกรณ์และส่วนประกอบ	645.4	615.7	525.5	168.7	161.3	10.83	-15.45	-4.59	11.65	-65.58
5	แผงวงจรไฟฟ้า	188.3	183.4	170.4	131.7	105.0	-12.48	-7.07	-2.59	-8.47	-20.29
6	อัฒมณีและเครื่องประดับ	194.8	207.7	232.1	166.7	89.1	-2.37	11.73	6.64	13.23	-46.57
7	เครื่องจักรกลและส่วนประกอบ	127.9	108.9	101.6	75.5	65.8	13.70	-7.14	-14.83	-13.08	-12.80
8	เครื่องยนต์สันดาปภายในแบบลูกสูบและส่วนประกอบ	117.9	154.7	56.2	45.2	59.3	132.9	31.41	-63.69	-66.35	30.97
9	เครื่องปรับอากาศและส่วนประกอบ	97.0	100.4	96.7	75.2	57.9	9.20	-3.69	3.48	-2.40	-22.96
10	ผลิตภัณฑ์พลาสติก	95.1	93.8	84.6	64.8	57.9	2.96	-1.41	-9.86	-5.76	-10.61
<b>รวม 10 รายการ</b>		<b>2,303.8</b>	<b>2,394.4</b>	<b>2,268.8</b>	<b>1,769.7</b>	<b>1,350.3</b>	8.58	3.93	-5.46	0.06	-23.70
<b>อื่นๆ</b>		<b>1,776.9</b>	<b>1,673.7</b>	<b>1,579.8</b>	<b>1,207.7</b>	<b>946.9</b>	2.79	-5.81	-5.61	-4.88	-21.60
<b>รวมทั้งสิ้น</b>		<b>4,080.8</b>	<b>4,068.1</b>	<b>3,848.7</b>	<b>2,977.4</b>	<b>2,297.2</b>	5.98	-0.31	-5.52	-2.00	-22.85

สถิติข้อมูลการนำเข้าสินค้าสหราชอาณาจักรมายังไทย เดือนกันยายน 2563 ระบุว่าไทยนำเข้าสินค้าจากสหราชอาณาจักรมีมูลค่ารวมทั้งสิ้น 1,388.5 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงจากช่วงเดียวกันในปี 2562 ร้อยละ -24.41 รายการสินค้านำเข้ามายังไทยที่สำคัญ ได้แก่

- (1) เครื่องจักรกลและส่วนประกอบ มูลค่า 360.7 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -47.48
- (2) แผงวงจรไฟฟ้า มูลค่า 200.9 ล้านดอลลาร์สหรัฐ เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.03

- (3) เคมีภัณฑ์ มูลค่า 74.2 ล้านเหรียญสหรัฐ เพิ่มขึ้นร้อยละ 4.04
- (4) ผลิตภัณฑ์เวชกรรมและเภสัชกรรม มูลค่า 73.1 ล้านเหรียญสหรัฐ เพิ่มขึ้นร้อยละ 9.73
- (5) เครื่องจักรไฟฟ้าและส่วนประกอบ มูลค่า 64.3 ล้านเหรียญสหรัฐ ลดลงร้อยละ -18.24
- (6) เครื่องดื่มประเภทน้ำแร่ น้ำอัดลมและสุรา มูลค่า 57 ล้านเหรียญสหรัฐ ลดลงร้อยละ -27.89 เป็นต้น  
รายละเอียดปรากฏตามสถิติข้อมูลการนำเข้าสินค้าดังต่อไปนี้

สถิติการนำเข้าสินค้าสหราชอาณาจักรมายังไทย (มกราคม - กันยายน) 2563 หน่วย: ล้านเหรียญสหรัฐ

อันดับที่	ชื่อสินค้า	มูลค่า : ล้านเหรียญ					มูลค่า : ล้านเหรียญ				
		2560	2561	2562	2562 (ม.ก.-ก.ย.)	2563 (ม.ก.-ก.ย.)	2560	2561	2562	2562 (ม.ก.-ก.ย.)	2563 (ม.ก.-ก.ย.)
1	เครื่องจักรกลและส่วนประกอบ	1,391.4	1,094.6	860.7	686.8	360.7	115.49	-21.34	-21.37	-13.15	-47.48
2	แผงวงจรไฟฟ้า	230.4	289.2	263.2	200.8	200.9	42.61	25.54	-9.01	-10.16	0.03
3	เคมีภัณฑ์	94.4	92.5	94.9	71.3	74.2	1.78	-1.99	3.56	1.95	4.04
4	ผลิตภัณฑ์เวชกรรมและเภสัชกรรม	104.0	93.3	90.6	66.6	73.1	10.06	-10.27	-2.61	-7.78	9.73
5	เครื่องจักรไฟฟ้าและส่วนประกอบ	86.4	109.5	109	78.7	64.3	8.93	26.68	-0.38	-6.95	-18.24
6	เครื่องดื่มประเภทน้ำแร่ น้ำอัดลมและสุรา	113.9	123.1	114.7	79.0	57.0	-20.68	8.09	-6.84	-16.52	-27.89
7	รถยนต์นั่ง	34.1	66.6	83.0	60.1	53.9	-25.58	95.21	24.76	32.22	-10.38
8	สปู ผงซักฟอกและเครื่องสำอาง	61.3	70.3	109	79.3	49.7	1.98	14.62	55.02	51.91	-37.28
9	เครื่องมือเครื่องใช้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์การแพทย์	74.5	85.9	84.1	59.7	48.2	19.59	15.29	-2.04	-6.49	-19.27
10	พืชและผลิตภัณฑ์จากพืช	61.2	52.2	56.2	43.8	43.2	3.52	-14.67	7.65	13.52	-1.34
รวม 10 รายการ		2,251.7	2,077.2	1,865.4	1,426.1	1,025.2	55.84	-7.75	-10.13	-7.14	-28.11
อื่นๆ		677.2	892.2	550.6	410.7	363.3	18.64	31.74	-38.29	-44.37	-11.53
รวมทั้งสิ้น		2,928.9	2,969.4	2,416.0	1,836.8	1,388.5	45.31	1.38	-18.59	-19.22	-24.41

## 2. สหภาพยุโรป

สถานการณ์การค้าไทยกับสหภาพยุโรป (27 ประเทศ)

สำหรับการค้าระหว่างไทย-สหภาพยุโรปในปี 2562 (ม.ค.-ธ.ค.) มีมูลค่าการค้ารวมทั้งสิ้น 44,449.33 ล้านเหรียญสหรัฐ ลดลงร้อยละ -6.01 เปรียบเทียบกับช่วงเดียวกันของปี 2561 ไทยส่งออกสินค้ามายังสหภาพยุโรป มูลค่า 23,556.45 ล้านเหรียญสหรัฐ ลดลงร้อยละ -5.93 ในขณะที่ไทยนำเข้าสินค้าจากสหภาพยุโรป มูลค่า 20,892.89 ล้านเหรียญสหรัฐ ลดลงร้อยละ -6.10 เปรียบเทียบกับช่วงเดียวกันของปี 2561 ไทยได้ดุลการค้าจำนวน 2,663.56 ล้านเหรียญสหรัฐ

## การค้าไทย- สหภาพยุโรป (27) (มกราคม - กันยายน) 2563

หน่วย: ล้านดอลลาร์สหรัฐ

รายการ	มูลค่า : ล้านดอลลาร์สหรัฐ					อัตรายายตัว (%)				
	2560	2561	2562	2562 (ม.ก.-ก.ย.)	2563 (ม.ก.-ก.ย.)	2560	2561	2562	2562 (ม.ก.-ก.ย.)	2563 (ม.ก.-ก.ย.)
<b>ไทย - สหภาพยุโรป(27)</b>										
มูลค่าการค้า	44,383.19	47,290.76	44,449.33	33,500.65	28,108.45	10.60	6.55	-6.01	-7.36	-16.10
การส่งออก	23,788.36	25,041.60	23,556.45	17,949.56	15,231.06	7.94	5.27	-5.94	-5.93	-15.15
การนำเข้า	20,594.82	22,249.16	20,892.89	15,551.09	12,877.39	13.83	8.03	-6.05	-8.96	-17.19
ดุลการค้า	3,193.54	2,792.44	2,663.56	2,398.48	2,353.67					

สถิติข้อมูลการส่งออกสินค้าไทยมายังสหภาพยุโรป เดือนกันยายน 2563 ระบุว่าไทยส่งออกสินค้ามายังสหภาพยุโรปมีมูลค่ารวมทั้งสิ้น 15,231.1 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -15.15 เมื่อเปรียบเทียบกับช่วงเดียวกันของปี 2562 รายการสินค้าส่งออกสำคัญจากไทย ได้แก่

- (1) เครื่องคอมพิวเตอร์ อุปกรณ์และส่วนประกอบ มูลค่า 1,943.9 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -8.88
- (2) อัญมณีและเครื่องประดับ มูลค่า 892.7 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -27.55
- (3) ผลิตภัณฑ์ยาง มูลค่า 848 ล้านดอลลาร์สหรัฐ เพิ่มขึ้นร้อยละ 6.13
- (4) รถยนต์ อุปกรณ์และส่วนประกอบ มูลค่า 831.9 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -44.58
- (5) เครื่องปรับอากาศและส่วนประกอบ มูลค่า 812.7 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -11.69
- (6) แผงวงจรไฟฟ้า มูลค่า 604.4 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -21.14
- (7) รถจักรยานยนต์และส่วนประกอบ มูลค่า 591.6 ล้านดอลลาร์สหรัฐ เพิ่มขึ้นร้อยละ 20.92 เป็นต้น รายละเอียดปรากฏตามสถิติข้อมูลการส่งออกสินค้าดังต่อไปนี้

## สถิติการส่งออกสินค้าไทยมายังสหภาพยุโรป (มกราคม - กันยายน) 2563 หน่วย: ล้านดอลลาร์สหรัฐ

อันดับที่	ชื่อสินค้า	มูลค่า : ล้านดอลลาร์					อัตรายายตัว (%)				
		2560	2561	2562	2562 (ม.ก.-ก.ย.)	2563 (ม.ก.-ก.ย.)	2560	2561	2562	2562 (ม.ก.-ก.ย.)	2563 (ม.ก.-ก.ย.)
1	เครื่องคอมพิวเตอร์ อุปกรณ์และส่วนประกอบ	3,124.8	3,391.7	2,922.3	2,133.4	1,943.9	9.68	8.54	-13.84	-18.42	-8.88
2	อัญมณีและเครื่องประดับ	1,526.3	1,701.7	1,688.1	1,232.1	892.7	1.31	11.49	-0.80	-1.95	-27.55
3	ผลิตภัณฑ์ยาง	947.9	1,014.5	1,049.7	799.0	848.0	17.40	7.03	3.47	7.60	6.13
4	รถยนต์ อุปกรณ์และส่วนประกอบ	1,976.2	1,924.0	1,794.7	1,501	831.9	-3.46	-2.64	-6.72	4.81	-44.58
5	เครื่องปรับอากาศและส่วนประกอบ	824.9	1,026.0	1,139.7	920.4	812.7	-3.17	24.38	11.09	8.92	-11.69
6	แผงวงจรไฟฟ้า	1,001.3	1,066.1	999.5	766.4	604.4	19.41	6.47	-6.25	-7.48	-21.14
7	รถจักรยานยนต์และส่วนประกอบ	582.8	570.8	739.3	489.2	591.6	23.43	-2.07	29.53	15.62	20.92
8	ไม้แปรรูป	730.9	821.7	867.5	652.6	553.7	0.27	12.42	5.57	8.55	-15.15
9	เครื่องจักรกลและส่วนประกอบของเครื่องจักรกล	780.7	748.9	733.6	577.3	505.6	5.27	-4.07	-2.05	0.39	-12.42
10	เครื่องใช้ไฟฟ้าและส่วนประกอบอื่นๆ	586.7	603.7	598.5	401.4	379.6	-4.18	2.90	-0.87	-8.44	-5.43
<b>รวม 10 รายการ</b>		<b>12,082.6</b>	<b>12,869.1</b>	<b>12,533.0</b>	<b>9,472.7</b>	<b>7,964.0</b>	5.47	6.51	-2.61	-2.92	-15.93
<b>อื่นๆ</b>		<b>11,705.8</b>	<b>12,172.5</b>	<b>11,023.5</b>	<b>8,476.9</b>	<b>7,267.0</b>	10.61	3.99	-9.44	-9.09	-14.27
<b>รวมทั้งสิ้น</b>		<b>23,788.4</b>	<b>25,041.6</b>	<b>23,556.4</b>	<b>17,949.6</b>	<b>15,231.1</b>	7.94	5.27	-5.93	-5.93	-15.15

สถิติข้อมูลการนำเข้าสินค้าสหภาพยุโรปมายังไทย เดือนกันยายน 2563 ระบุว่าไทยนำเข้าสินค้าจากสหภาพยุโรปมีมูลค่ารวมทั้งสิ้น 12,877.4 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -17.19 เมื่อเปรียบเทียบกับช่วงเดียวกันของปี 2562 รายการสินค้านำเข้าสำคัญมายังไทย ได้แก่

- (1) เครื่องจักรกลและส่วนประกอบ มูลค่า 2,251.4 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -19.34
- (2) เคมีภัณฑ์ มูลค่า 1,120.7 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -8.80
- (3) ผลิตภัณฑ์เวชกรรมและเภสัชกรรม มูลค่า 1,114.8 ล้านดอลลาร์สหรัฐ เพิ่มขึ้นร้อยละ 3.69
- (4) เครื่องจักรไฟฟ้าและส่วนประกอบ มูลค่า 967.4 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -20.80
- (5) ส่วนประกอบและอุปกรณ์ยานยนต์ มูลค่า 706 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -24.32
- (6) แผงวงจรไฟฟ้า มูลค่า 537.8 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -6.93
- (7) เครื่องมือเครื่องใช้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์การแพทย์ มูลค่า 535.7 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -13.37 เป็นต้น รายละเอียดปรากฏตามสถิติข้อมูลการส่งออกสินค้าดังต่อไปนี้

สถิติการนำเข้าสินค้าสหภาพยุโรปมายังไทย (มกราคม - กันยายน) 2563 หน่วย: ล้านดอลลาร์สหรัฐ

อันดับที่	ชื่อสินค้า	มูลค่า : ล้านดอลลาร์					อัตรายายตัว (%)				
		2560	2561	2562	2562 (ม.ก.-ก.ย.)	2563 (ม.ก.-ก.ย.)	2560	2561	2562	2562 (ม.ก.-ก.ย.)	2563 (ม.ก.-ก.ย.)
1	เครื่องจักรกลและส่วนประกอบ	4,434.1	4,081.5	3,705.3	2,791.1	2,251.4	25.41	-7.95	-9.22	-9.39	-19.34
2	เคมีภัณฑ์	1,510.5	1,680.4	1,599.5	1,228.8	1,120.7	5.02	11.24	-4.81	-4.48	-8.80
3	ผลิตภัณฑ์เวชกรรมและเภสัชกรรม	1,297.8	1,450.4	1,449.1	1,075.1	1,114.8	9.00	11.76	-0.08	-1.86	3.69
4	เครื่องจักรไฟฟ้าและส่วนประกอบ	1,262.5	1,710.6	1,639.4	1,221.5	967.4	-10.43	35.49	-4.17	-7.87	-20.80
5	ส่วนประกอบและอุปกรณ์ยานยนต์	1,135.7	1,253.6	1,229.8	932.8	706	23.04	10.38	-1.90	-2.14	-24.32
6	แผงวงจรไฟฟ้า	650.9	760.0	751.5	577.9	537.8	20.80	16.76	-1.14	0.57	-6.93
7	เครื่องมือเครื่องใช้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์การแพทย์	770.5	837.3	831.2	618.4	535.7	21.21	8.66	-0.72	-4.43	-13.37
8	เครื่องปั้น เครื่องร่อน อุปกรณ์การบิน	1,860.4	1,785.5	1,123.2	628.3	363.9	41.74	-4.02	-37.09	-57.78	-42.08
9	พืชและผลิตภัณฑ์พืช	342.9	338.2	444.5	318.6	330.3	-22.08	-1.37	31.43	22.86	3.67
10	ผลิตภัณฑ์โลหะ	375.0	402.0	439.5	329.9	304.3	-11.63	7.18	9.33	7.89	-7.77
รวม 10 รายการ		13,604.4	14,299.4	13,212.9	9,722.5	8,232.2	15.12	4.83	-7.60	-11.75	-15.33
อื่นๆ		6,954.4	7,949.8	7,680.0	5,828.6	4,645.2	11.38	14.31	-3.39	-3.90	-20.30
รวมทั้งสิ้น		20,594.8	22,249.2	20,892.9	15,551.1	12,877.4	13.83	8.03	-6.10	-8.96	-17.19

#### การส่งออกสินค้าไทยมายังสหภาพยุโรป (27 ประเทศ)

สถิติข้อมูลการส่งออกสินค้าไทยมายังสหภาพยุโรปข้อมูลเดือนกันยายน 2563 ระบุว่าไทยส่งออกสินค้ามายังสหภาพยุโรปมีมูลค่ารวมทั้งสิ้น 15,231.06 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงจากช่วงเดียวกันในปี 2562 ร้อยละ -15.15 ตลาดการส่งออกของไทยที่สำคัญในสหภาพยุโรป 5 อันดับแรกคือ

- (1) เนเธอร์แลนด์ มูลค่ารวมทั้งสิ้น 3,067.65 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -12.43
- (2) เยอรมนี มูลค่ารวมทั้งสิ้น 3,000.91 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -11.67
- (3) สหราชอาณาจักร มูลค่ารวมทั้งสิ้น 2,297.17 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -22.85

(4) ฝรั่งเศส มูลค่ารวมทั้งสิ้น 1,192.08 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -18.25

(5) เบลเยียม มูลค่ารวมทั้งสิ้น 1,099.88 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงร้อยละ -3.24

รายละเอียดปรากฏตามสถิติข้อมูลการนำเข้าสินค้าดังต่อไปนี้

สถิติการส่งออก สินค้าไทยมายังประเทศในสหภาพยุโรป (มกราคม - กันยายน) 2563 หน่วย: ล้านดอลลาร์สหรัฐ<sup>3</sup>

อันดับที่	ประเทศ	มูลค่า : ล้านดอลลาร์สหรัฐ					อัตราการขยายตัว (%)				
		2560	2561	2562	2562 (ม.ก.-ก.ย.)	2563 (ม.ก.-ก.ย.)	2560	2561	2562	2562 (ม.ก.-ก.ย.)	2563 (ม.ก.-ก.ย.)
	สหภาพยุโรป	23,788.36	25,041.60	23,556.45	17,949.56	15,231.06	7.94	5.27	-5.93	-5.93	-15.15
1	เนเธอร์แลนด์	4,766.73	5,207.76	4,734.34	3,503.09	3,067.65	12.82	9.25	-9.09	-13.47	-12.43
2	เยอรมนี	5,043.07	5,158.92	4,535.23	3,397.33	3,000.91	12.66	2.30	-12.09	-13.61	-11.67
3	สหราชอาณาจักร	4,080.77	4,068.06	3,848.65	2,977.42	2,297.17	5.98	-0.31	-5.39	-2.00	-22.85
4	ฝรั่งเศส	1,779.53	1,969.33	1,869.39	1,458.13	1,192.08	14.63	10.67	-5.08	-1.16	-18.25
5	เบลเยียม	1,385.18	1,496.81	1,541.96	1,136.72	1,099.88	-4.90	8.06	3.02	-0.57	-3.24

ข้อมูลสรุปการค้าระหว่างประเทศของไทยกับสหราชอาณาจักรและสหภาพยุโรป (27 ประเทศ)

ไม่รวมสหราชอาณาจักร<sup>3</sup>

ข้อมูลสรุปการค้าระหว่างประเทศของไทยกับสหราชอาณาจักร

รายการ	มูลค่า จำนวนบาท			อัตราการขยายตัว (%)			สัดส่วน (%)		
	2562	2562 (ม.ค.-ก.ย.)	2563 (ม.ค.-ก.ย.)	2562	2562 (ม.ค.-ก.ย.)	2563 (ม.ค.-ก.ย.)	2562	2562 (ม.ค.-ก.ย.)	2563 (ม.ค.-ก.ย.)
ไทย - โลก									
มูลค่าการค้า	15,054,049.37	12,748,752.79	11,337,462.17	-6.91	-5.72	-11.07	100.00	100.00	100.00
การส่งออก	7,628,400.39	6,464,484.95	5,987,376.14	-5.92	-4.74	-7.38	100.00	100.00	100.00
การนำเข้า	7,425,648.98	6,284,267.84	5,350,086.03	-7.92	-6.72	-14.87	100.00	100.00	100.00
ดุลการค้า	202,751.41	180,217.1123	637,290.12	358.08	266.11	253.62			
ไทย - สหราชอาณาจักร									
มูลค่าการค้า	195,222.53	165,656.08	127,946.78	-13.86	-11.93	-22.76	1.30	1.30	1.13
การส่งออก	119,331.06	102,363.99	79,955.81	-9.47	-5.61	-21.89	1.56	1.58	1.34
การนำเข้า	75,891.47	63,292.10	47,990.97	-21.17	-20.54	-24.18	1.02	1.01	0.90
ดุลการค้า	43,439.59	39,071.8872	31,964.84	27.43	35.69	-18.19			

<sup>3</sup> กระทรวงพาณิชย์. ข้อมูลสรุปการค้าระหว่างประเทศของไทยกับประเทศต่าง ๆ. สืบค้น 28 พฤศจิกายน 2563 จาก <http://tradereport.moc.go.th/Report/Default.aspx?Report=TradeThSummary>

## ข้อมูลสรุปการค้าระหว่างประเทศของไทยกับสหภาพยุโรป (27 ประเทศ) ไม่รวมสหราชอาณาจักร

รายการ	มูลค่า - ล้านบาท			อัตราการขยายตัว (%)			สัดส่วน (%)		
	2562	2562	2563	2562	2562	2563	2562	2562	2563
		(ม.ค.-ธ.ค.)	(ม.ค.-ธ.ค.)		(ม.ค.-ธ.ค.)	(ม.ค.-ธ.ค.)		(ม.ค.-ธ.ค.)	(ม.ค.-ธ.ค.)
<b>ไทย - โลก</b>									
มูลค่าการค้า	15,054,049.37	12,748,752.79	11,337,462.17	-6.91	-5.72	-11.07	100.00	100.00	100.00
การส่งออก	7,628,400.39	6,464,484.95	5,987,376.14	-5.92	-4.74	-7.38	100.00	100.00	100.00
การนำเข้า	7,425,648.98	6,284,267.84	5,350,086.03	-7.92	-6.72	-14.87	100.00	100.00	100.00
ดุลการค้า	202,751.41	180,217.1123	637,290.12	358.08	266.11	253.62			
<b>ไทย - สหภาพยุโรป(27) ไม่รวมสหราชอาณาจักร</b>									
มูลค่าการค้า	1,191,838.87	1,005,684.74	855,294.58	-8.28	-8.60	-14.95	7.92	7.89	7.54
การส่งออก	611,590.79	518,071.96	452,772.09	-9.11	-8.85	-12.60	8.02	8.01	7.56
การนำเข้า	580,248.08	487,612.77	402,522.49	-7.40	-8.33	-17.45	7.81	7.76	7.52
ดุลการค้า	31,342.71	30,459.1903	50,249.59	-32.27	-16.43	64.97			
<b>ไทย - ญี่ปุ่น</b>									
มูลค่าการค้า	1,202.14	1,064.18	790.41	-27.69	-27.34	-25.73	0.01	0.01	0.01
การส่งออก	974.47	863.11	532.05	12.70	17.68	-38.36	0.01	0.01	0.01
การนำเข้า	227.67	201.07	258.35	-71.46	-72.50	28.49	0.00	0.00	0.00
ดุลการค้า	746.80	662.0479	273.70	1,017.35	28,637.21	-58.66			

รายการ	มูลค่า - ล้านบาท			อัตราการขยายตัว (%)			สัดส่วน (%)		
	2562	2562	2563	2562	2562	2563	2562	2562	2563
		(ม.ค.-ธ.ค.)	(ม.ค.-ธ.ค.)		(ม.ค.-ธ.ค.)	(ม.ค.-ธ.ค.)		(ม.ค.-ธ.ค.)	(ม.ค.-ธ.ค.)
<b>ไทย - ออสเตรเลีย</b>									
มูลค่าการค้า	27,103.35	22,572.58	20,341.12	27.18	26.60	-9.89	0.18	0.18	0.18
การส่งออก	8,307.96	7,171.47	6,074.86	-0.88	0.75	-15.29	0.11	0.11	0.10
การนำเข้า	18,795.39	15,401.11	14,266.26	45.36	43.78	-7.37	0.25	0.25	0.27
ดุลการค้า	-10,487.42	-8,229.6416	-8,191.40	-130.57	-129.01	0.46			
<b>ไทย - เบลเยียม</b>									
มูลค่าการค้า	78,035.92	64,358.81	58,204.46	-10.21	-11.03	-9.66	0.52	0.50	0.51
การส่งออก	47,736.86	39,150.11	37,789.33	-0.39	-2.76	-3.48	0.63	0.61	0.63
การนำเข้า	30,299.06	25,208.70	20,415.13	-22.28	-21.41	-19.02	0.41	0.40	0.38
ดุลการค้า	17,437.80	13,941.4066	17,374.20	95.03	70.33	24.62			
<b>ไทย - เยอรมนี</b>									
มูลค่าการค้า	338,022.20	284,278.95	243,314.01	-12.19	-12.65	-14.41	2.25	2.23	2.15
การส่งออก	140,504.99	118,230.15	106,326.10	-15.02	-15.33	-10.91	1.84	1.83	1.76
การนำเข้า	197,517.21	166,048.80	137,987.91	-10.06	-10.64	-16.90	2.66	2.64	2.58
ดุลการค้า	-57,012.22	-47,818.6494	-32,661.81	-5.04	-3.53	31.70			

รายการ	มูลค่า : ล้านบาท			อัตราการขยายตัว (%)			สัดส่วน (%)		
	2562	2562 (ม.ค.-ธ.ค.)	2563 (ม.ค.-ธ.ค.)	2562	2562 (ม.ค.-ธ.ค.)	2563 (ม.ค.-ธ.ค.)	2562	2562 (ม.ค.-ธ.ค.)	2563 (ม.ค.-ธ.ค.)
<b>ไทย - เดนมาร์ก</b>									
มูลค่าการค้า	28,272.68	25,084.18	19,973.22	7.56	11.77	-20.38	0.19	0.20	0.18
การส่งออก	12,575.41	10,734.20	9,053.18	0.17	3.87	-15.66	0.16	0.17	0.15
การนำเข้า	15,697.27	14,349.98	10,920.04	14.32	18.51	-23.90	0.21	0.23	0.20
ดุลการค้า	-3,121.85	-3615.7763	-1,866.87	-165.16	-103.78	48.37			
<b>ไทย - สเปน</b>									
มูลค่าการค้า	53,458.43	46,196.92	36,582.86	-14.16	-11.70	-20.81	0.36	0.36	0.32
การส่งออก	29,663.10	26,786.32	19,180.73	-15.79	-12.75	-25.62	0.39	0.40	0.32
การนำเข้า	23,795.33	20,410.60	17,402.13	-12.04	-10.32	-14.74	0.32	0.32	0.33
ดุลการค้า	5,867.77	5,376.7135	1,778.61	-28.21	-20.90	-66.91			
<b>ไทย - ฟินแลนด์</b>									
มูลค่าการค้า	14,431.00	12,418.72	12,290.88	-15.63	-15.60	-1.03	0.10	0.10	0.11
การส่งออก	6,047.48	5,184.31	4,166.34	-7.56	-6.54	-19.65	0.08	0.08	0.07
การนำเข้า	8,383.52	7,234.41	8,125.54	-20.63	-21.09	12.32	0.11	0.12	0.15
ดุลการค้า	-2,336.04	-2050.0947	-3,960.20	41.90	43.37	-93.17			

รายการ	มูลค่า : ล้านบาท			อัตราการขยายตัว (%)			สัดส่วน (%)		
	2562	2562 (ม.ค.-ธ.ค.)	2563 (ม.ค.-ธ.ค.)	2562	2562 (ม.ค.-ธ.ค.)	2563 (ม.ค.-ธ.ค.)	2562	2562 (ม.ค.-ธ.ค.)	2563 (ม.ค.-ธ.ค.)
<b>ไทย - ฝรั่งเศส</b>									
มูลค่าการค้า	153,209.20	128,779.34	95,168.14	-17.52	-19.43	-26.10	1.02	1.01	0.84
การส่งออก	67,986.45	49,646.27	41,104.34	-8.10	-4.98	-17.21	0.76	0.77	0.69
การนำเข้า	95,222.75	79,133.07	54,063.80	-22.37	-26.45	-31.68	1.28	1.26	1.01
ดุลการค้า	-37,236.30	-29486.8033	-12,959.47	37.48	46.72	56.05			
<b>ไทย - กรีซ</b>									
มูลค่าการค้า	6,763.83	5,852.94	5,195.05	12.64	18.29	-11.24	0.04	0.05	0.05
การส่งออก	4,454.62	3,914.82	3,269.26	4.97	7.69	-16.49	0.06	0.06	0.05
การนำเข้า	2,309.21	1,938.12	1,925.79	31.11	47.64	-0.64	0.03	0.03	0.04
ดุลการค้า	2,145.41	1976.6999	1,343.47	-13.58	-14.88	-32.03			
<b>ไทย - ไอร์แลนด์</b>									
มูลค่าการค้า	20,040.00	16,648.67	20,594.71	-17.26	-19.02	23.70	0.13	0.13	0.18
การส่งออก	9,254.96	7,667.48	12,319.73	-27.38	-28.14	60.67	0.12	0.12	0.21
การนำเข้า	10,785.03	8,981.19	8,274.99	-6.02	-9.17	-7.86	0.15	0.14	0.15
ดุลการค้า	-1,530.07	-1313.7050	4,044.74	-220.62	-268.07	407.89			

รายการ	มูลค่า - จำนวน			อัตราการขายตัว (%)			สัดส่วน (%)		
	2562	2562	2563	2562	2562	2563	2562	2562	2563
		(ม.ค.-ธ.ค.)	(ม.ค.-ธ.ค.)		(ม.ค.-ธ.ค.)	(ม.ค.-ธ.ค.)		(ม.ค.-ธ.ค.)	(ม.ค.-ธ.ค.)
<b>ไทย - อิตาลี</b>									
มูลค่าการค้า	136,002.30	116,277.72	90,631.25	9.37	11.55	-22.06	0.90	0.91	0.80
การส่งออก	54,595.89	48,263.66	36,287.47	1.11	3.96	-24.81	0.72	0.75	0.61
การนำเข้า	81,406.41	68,014.06	54,343.78	15.71	17.85	-20.10	1.10	1.08	1.02
ดุลการค้า	-26,810.51	-19,750.4025	-18,056.31	-63.91	-73.43	8.58			
<b>ไทย - สหราชอาณาจักร</b>									
มูลค่าการค้า	842.51	737.04	475.76	9.32	15.14	-35.45	0.01	0.01	0.00
การส่งออก	205.12	187.16	65.19	21.24	29.46	-65.17	0.00	0.00	0.00
การนำเข้า	637.38	549.89	410.56	5.96	10.97	-25.34	0.01	0.01	0.01
ดุลการค้า	-432.26	-362.7340	-345.37	0.02	-3.35	4.79			
<b>ไทย - เนเธอร์แลนด์</b>									
มูลค่าการค้า	177,766.94	148,675.47	132,458.48	-11.09	-13.08	-10.91	1.18	1.17	1.17
การส่งออก	146,532.12	122,123.08	109,162.12	-12.17	-14.66	-10.61	1.92	1.89	1.82
การนำเข้า	31,234.82	26,552.39	23,296.36	-5.67	-4.98	-12.26	0.42	0.42	0.44
ดุลการค้า	115,297.30	95,570.6978	85,865.75	-13.78	-17.01	-10.15			

รายการ	มูลค่า - จำนวน			อัตราการขายตัว (%)			สัดส่วน (%)		
	2562	2562	2563	2562	2562	2563	2562	2562	2563
		(ม.ค.-ธ.ค.)	(ม.ค.-ธ.ค.)		(ม.ค.-ธ.ค.)	(ม.ค.-ธ.ค.)		(ม.ค.-ธ.ค.)	(ม.ค.-ธ.ค.)
<b>ไทย - ไปรูเวส</b>									
มูลค่าการค้า	9,716.03	8,478.19	6,016.62	26.68	33.80	-29.03	0.06	0.07	0.05
การส่งออก	7,184.79	6,272.15	4,031.65	32.62	41.78	-35.72	0.09	0.10	0.07
การนำเข้า	2,531.24	2,206.04	1,984.98	12.39	15.34	-10.02	0.03	0.04	0.04
ดุลการค้า	4,653.56	4,066.1022	2,046.67	47.01	61.92	-49.67			
<b>ไทย - สเปน</b>									
มูลค่าการค้า	34,108.48	29,429.56	25,553.93	-0.71	2.48	-13.17	0.23	0.23	0.23
การส่งออก	13,555.32	11,424.03	8,759.92	-12.88	-10.63	-23.32	0.18	0.18	0.15
การนำเข้า	20,553.16	18,005.53	16,794.00	9.36	12.99	-6.73	0.28	0.29	0.31
ดุลการค้า	-6,997.85	-6,581.4981	-8,034.08	-116.40	-108.72	-22.07			
<b>ไทย - บังกลาเทศ</b>									
มูลค่าการค้า	4,410.12	3,568.97	4,397.71	15.14	10.13	23.22	0.03	0.03	0.04
การส่งออก	1,949.16	1,695.76	1,539.18	3.10	3.42	-9.23	0.03	0.03	0.03
การนำเข้า	2,460.96	1,873.21	2,858.53	26.88	16.99	52.60	0.03	0.03	0.05
ดุลการค้า	-511.80	-177.4426	-1,319.35	-945.82	-561.00	-643.54			

รายการ	มูลค่า ล้านบาท			อัตราการขยายตัว (%)			สัดส่วน (%)		
	2562	2562	2563	2562	2562	2563	2562	2562	2563
		(ม.ค.-ธ.ค.)	(ม.ค.-ธ.ค.)		(ม.ค.-ธ.ค.)	(ม.ค.-ธ.ค.)		(ม.ค.-ธ.ค.)	(ม.ค.-ธ.ค.)
<b>ไทย - สาธารณรัฐจีน</b>									
มูลค่าการค้า	30,686.53	25,615.59	22,230.67	-5.52	-6.17	-13.21	0.20	0.20	0.20
การส่งออก	22,208.25	18,737.92	15,985.74	-4.39	-3.74	-14.69	0.29	0.29	0.27
การนำเข้า	8,478.29	6,877.67	6,244.94	-8.37	-12.21	-9.20	0.11	0.11	0.12
ดุลการค้า	13,729.96	11,860.2426	9,740.80	-1.75	1.96	-17.87			
<b>ไทย - ไต้หวัน</b>									
มูลค่าการค้า	1,358.92	1,267.14	676.67	-17.12	-9.67	-46.60	0.01	0.01	0.01
การส่งออก	876.12	798.25	487.97	1.89	7.83	-38.87	0.01	0.01	0.01
การนำเข้า	482.80	468.88	188.70	-38.09	-29.24	-59.76	0.01	0.01	0.00
ดุลการค้า	393.32	329.3701	299.27	391.28	324.16	-9.14			
<b>ไทย - สิงคโปร์</b>									
มูลค่าการค้า	20,467.37	16,897.18	18,223.81	0.05	-1.29	7.85	0.14	0.13	0.16
การส่งออก	14,474.34	12,185.40	14,173.38	1.16	3.76	16.31	0.19	0.19	0.24
การนำเข้า	5,993.03	4,711.78	4,050.42	-2.54	-12.32	-14.04	0.08	0.08	0.08
ดุลการค้า	8,481.31	7,473.6148	10,122.96	3.94	17.33	35.45			

รายการ	มูลค่า ล้านบาท			อัตราการขยายตัว (%)			สัดส่วน (%)		
	2562	2562	2563	2562	2562	2563	2562	2562	2563
		(ม.ค.-ธ.ค.)	(ม.ค.-ธ.ค.)		(ม.ค.-ธ.ค.)	(ม.ค.-ธ.ค.)		(ม.ค.-ธ.ค.)	(ม.ค.-ธ.ค.)
<b>ไทย - โปแลนด์</b>									
มูลค่าการค้า	24,686.07	20,958.56	20,293.01	-10.65	-10.99	-3.18	0.16	0.16	0.18
การส่งออก	14,567.86	12,377.81	11,310.53	-3.24	-1.48	-8.62	0.19	0.19	0.19
การนำเข้า	10,118.21	8,580.75	8,982.48	-19.52	-21.87	4.68	0.14	0.14	0.17
ดุลการค้า	4,449.65	3797.0577	2,328.05	79.20	140.20	-38.69			
<b>ไทย - romeเนีย</b>									
มูลค่าการค้า	11,575.79	9,332.83	7,653.75	18.82	13.12	-17.99	0.08	0.07	0.07
การส่งออก	5,588.12	4,805.67	3,961.13	-6.88	-4.86	-17.57	0.07	0.07	0.07
การนำเข้า	5,987.68	4,527.16	3,692.62	60.05	41.49	-18.43	0.08	0.07	0.07
ดุลการค้า	-399.56	278.5168	268.50	-117.68	-84.96	-3.60			
<b>ไทย - สโลวีเนีย</b>									
มูลค่าการค้า	4,027.07	3,496.01	3,189.52	1.29	2.31	-8.77	0.03	0.03	0.03
การส่งออก	2,245.15	1,976.23	1,558.02	6.22	9.20	-21.16	0.03	0.03	0.03
การนำเข้า	1,781.92	1,519.78	1,631.49	-4.31	-5.45	7.35	0.02	0.02	0.03
ดุลการค้า	463.23	456.4538	-73.47	84.16	125.52	-116.10			

รายการ	มูลค่า : ล้านบาท			อัตราการขยายตัว (%)			สัดส่วน (%)		
	2562	2562 (ม.ค.-ธ.ค.)	2563 (ม.ค.-ธ.ค.)	2562	2562 (ม.ค.-ธ.ค.)	2563 (ม.ค.-ธ.ค.)	2562	2562 (ม.ค.-ธ.ค.)	2563 (ม.ค.-ธ.ค.)
<b>ไทย - สโลวัก</b>									
มูลค่าการค้า	7,234.02	6,395.76	5,136.69	-11.32	-0.85	-19.69	0.05	0.05	0.05
การส่งออก	4,272.96	3,789.47	2,947.39	-20.35	-14.52	-22.22	0.06	0.06	0.05
การนำเข้า	2,961.06	2,606.29	2,189.31	6.01	29.19	-16.00	0.04	0.04	0.04
ดุลการค้า	1,311.89	1,183.1744	758.08	-48.98	-51.02	-35.93			
<b>ไทย - เอสโตเนีย</b>									
มูลค่าการค้า	2,072.65	1,744.71	1,637.79	-14.76	-14.63	-6.13	0.01	0.01	0.01
การส่งออก	1,270.33	1,072.77	987.78	-16.07	-14.84	-7.92	0.02	0.02	0.02
การนำเข้า	802.33	671.94	650.01	-12.61	-14.30	-3.26	0.01	0.01	0.01
ดุลการค้า	468.00	400.8285	337.77	-21.39	-15.74	-16.73			
<b>ไทย - ลิทัวเนีย</b>									
มูลค่าการค้า	2,004.42	1,693.28	1,350.41	14.83	11.13	-20.26	0.01	0.01	0.01
การส่งออก	1,361.66	1,123.07	788.70	17.85	11.08	-29.77	0.02	0.02	0.01
การนำเข้า	642.76	570.21	561.71	8.92	11.23	-1.49	0.01	0.01	0.01
ดุลการค้า	718.90	552.8529	226.99	27.19	10.92	-58.94			

รายการ	มูลค่า : ล้านบาท			อัตราการขยายตัว (%)			สัดส่วน (%)		
	2562	2562 (ม.ค.-ธ.ค.)	2563 (ม.ค.-ธ.ค.)	2562	2562 (ม.ค.-ธ.ค.)	2563 (ม.ค.-ธ.ค.)	2562	2562 (ม.ค.-ธ.ค.)	2563 (ม.ค.-ธ.ค.)
<b>ไทย - คิวเบีย</b>									
มูลค่าการค้า	2,436.26	2,167.41	1,750.86	14.20	23.56	-19.22	0.02	0.02	0.02
การส่งออก	1,836.20	1,646.30	1,297.42	15.98	25.26	-21.19	0.02	0.03	0.02
การนำเข้า	600.07	521.11	453.44	9.07	18.50	-12.99	0.01	0.01	0.01
ดุลการค้า	1,236.13	1,125.1834	843.97	19.67	28.66	-24.99			
<b>ไทย - มอลตา</b>									
มูลค่าการค้า	1,904.63	1,694.03	1,162.78	14.65	22.34	-31.36	0.01	0.01	0.01
การส่งออก	1,361.11	1,245.00	613.59	51.12	68.61	-50.72	0.02	0.02	0.01
การนำเข้า	543.52	449.03	549.19	-28.54	-30.53	22.31	0.01	0.01	0.01
ดุลการค้า	817.59	795.9746	64.39	483.46	764.39	-91.91			



สำนักวิชาการ

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

โทร. ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๗๐-๒

Bureau of Academic Services

The Secretariat of the House of Representatives

0 2244 2070-2

พิมพ์ที่ : สำนักการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร